

中美海权争霸 航母会是“大杀器”吗？

中国首艘完全意义上的国产航母4月26日在大连造船厂下水。中共中央军委副主席范长龙现身下水仪式，新航母对中国及其海军的重要价值由此可见一斑。那么，新航母对中国海军究竟意味着什么？在东海南海岛礁争端不断发酵，很多人认为中美已经开始战略性海权争霸的当下，航母真的会是中国的“大杀器”吗？

对中国意味着什么？

首先，中国国产航母下水，在军事技术上是一次验证，是对中国自主设计建造航母的实力和能力的证明。

实际上，国际社会早就认为中国能够独立建造大型水面舰船。但一直缺少有力的实例证据。如果说改建而成的辽宁舰是一次初步证明，那么新航母下水则是完全证实。

其次，这扫除了中国打造远洋海军的最后阻碍。

所谓的远洋海军指的就是航母编队。航母作为远洋海军的象征，同时也是建成远洋海军的最后一只拦路虎。一支航母编队的阵容，通常包括两艘核动力攻击潜艇、两艘大型导弹驱逐舰、两艘导弹护卫舰、一艘后勤补给舰以及两个海军航空大队。目前，这些装备中国已经备齐了，只等航母“大将军”上任，带兵操练了。

自从2012年服役以来，辽宁舰组成的航母编队已经组织多次操练。2016年12月26日，辽宁舰编队通过冲绳本岛与宫古岛之间的宫古海峡赴西太平洋远海训练。这是

中国海军突破第一岛链，走向远洋的一次明证。但是，它是一个实验平台，旨在培养训练航母人才，积累使用经验，为后续航母计划打下基础。因此，辽宁舰队远洋海军的标志性意义远不及新航母下水。

第三，这展示了中国发展航母计划的决心。

中国的航母梦可以追溯到甲午战争，自此中国人对强大海军一直梦寐以求，建立一支航母舰队更是几代人的心愿。“中国海军之父”刘华清上将逝世前曾遗言“如果中国没有航空母舰，我死不瞑目；中国海军必须建造航母。”

可以说，中国发展航母计划既有强烈的民族觉醒驱动，也是严峻的外部环境使然。实际上，中国意识到必须发展航母是国弱无外交、军弱无尊严的形势所逼。第一艘航母辽宁舰的诞生记就是中国海军苦难史和海权羸弱的缩影，也显现出中国发展航母的决心意志。

对西太平洋海权有何影响？

冷战结束后，西太平洋形成了美国一家独大、众小追随的海权格局，其中针对中国的内容明显。俄罗斯在经济利益不大，基本上保持存在感。东盟一盘散沙被美国操控，日韩澳完全追随美国，没有独立的海权计划。美国凭借无可匹敌的航母舰队在西太横行无忌，主导了该地区海上事务。

一个国家的硬实力以及在世界上的话语权，不仅是依靠GDP或者居民收入作为

衡量标准的，强制性工具也是必不可少的标准。美国之所以能够支配西太平洋海权，最有说服力的原因是美国有强制性维护利益的航母舰队，可以常态化巡航显示存在。

所谓海权本质上是对海洋资源开发利用的权利以及保护这种权利的能力。中国有权利但没能力。航母正是中国的软肋，因此发展航母是中国必然选择。

当前，西太平洋海权格局掣肘中国开展海洋战略。一方面，中国与日韩越菲等国均存在激烈的海洋纠纷，争议国家抢先开采相关海域的油气渔业资源，损坏中国海洋经济利益。另一方面，美国安置的围堵中国的三条岛链，仍然压缩了中国军事力量的生存空间，威胁中国的安全利益。

21世纪是海洋时代，世界各国都把眼光投向海洋，中国积极进入海洋寻求发展也是顺理成章的事。中国走向海洋战略与海权格局的制约性是一对结构性矛盾，一方要走出去另一方要阻拦。客观而言，发展海洋战略很大原因是严峻的外部环境造成的，美国的海上霸权是根源所在。因此中国发展航母的计划必然与美国主导的格局对冲，这也是美国一直炒作中国军事威



胁论的考量。

中国拥有1.8万公里的海岸线和近300万平方公里的海域，有着巨大的海洋利益，需要相应的威慑力来捍卫。海军是保护海上利益的主要工具，航母作为海军实力的集中代表，善加利用就可以带来别国的敬畏。

随着新航母下水，具有后发优势的新航母可在两年内服役。不久的将来中国海军将拥有多个航母舰队，兵力结构会发生重大变化，在西太平洋的中美海上力量对比必将改变。毫无疑问，在海权竞争愈演愈烈的今天，航母仍然是保护海洋利益最有力的手段，仍然是大国赢取敬畏的“大杀器”。

(作者：杜子美 转载自多维网)

新闻瞭望台

中纪委一个月打虎6只 这是十八大以来第二次

4月26日下午，中纪委再次打虎：前一日还出席活动并致辞的安徽副省长周春雨，因涉嫌严重违纪接受组织审查。

观海解局注意到，他的落马一举创下3个最：最年轻的大老虎（1968年7月生）、安徽成副省长落马数量最多的省份（4个）、本月成中纪委打虎最多的月份（6只）。上次中纪委单月打6虎还是2014年7月的事儿。

这也就从一个方面印证了中纪委副书记、监察部部长杨晓渡在今年全国两会“部长通道”上所说的话：“反腐力度减弱”完全是无稽之谈！“我们会保持反腐败高压态势，决不让腐败分子逃脱天罗地网。”

养老金个人账户空账4.7万亿 老了能领到吗？

专家又敲响了养老金“警钟”。清华大学最新报告显示，养老保险基金已经出现当期的资金缺口，并动用累计结余来“保发放”，这意味着养老保险进入三级风险区（最高风险评级是四级）。

去年末发布的《中国养老金发展报告2016》也提出，2015年城镇职工基本养老保险个人账户累计记账额（即“空账”）达到4.7万亿元。而当年城镇职工养老保险基金累计结余只有3.5万亿。

被诉泄密等罪开庭 马英九公堂怒斥检察官

台湾前总统马英九被起诉泄密与教唆泄密等罪名，近日在台北地方法院首次

一览晓中国

开庭审理。他在庭上重申无罪，更重批检察官“深文周纳，罗织入罪”，不仅伤害检察官全体声誉，更殃及人民对司法与检察官的信赖。

曾荫权获准10万港元保释

正在服刑的香港前特首曾荫权，4月24日获准在上诉期间以10万港元保释外出，但不准离境。

72岁的曾荫权今年2月22日因公职人员行为失当罪被判入狱20个月，后来在3月9日提出上诉，并申请上诉期间保释。曾荫权是香港史上首个人入狱的前特首。

雄安新区横空出世

4月1日下午，中国宣布一个惊人消息：将把河北省保定市安新县、雄县和容城县及周边部分区域规划成全新的雄安

新区，作为疏解北京非首都功能的集中承载地。

就此，雄安新区横空出世。据规划，雄安将重点承接北京疏解出的行政事业单位、总部企业、金融机构、高等院校、科研院所等。有分析认为，雄安将扮演“副首都”的角色，与北京形成相连的双子城。同时，雄安还肩负着中国经济和行政体制改革的使命。

六参选人全数通过联署门槛 国民党主席选举进入热战

国民党史上最激烈的党主席选举进入最后一个月的决战期，六名参选人全数通过联署门槛，大大提高任何候选人在5月20日投票当天过半胜出的难度。如果新任党魁首轮难产，台湾最大在野党将在6月初举行第二轮投票。